睡前看屏幕一小时 失眠风险增六成

究表明,减少在床上使用屏幕的时间可 以显著改善年轻人的睡眠质量。这项 研究基于对45202名年龄在18至28岁 之间的挪威年轻人的调查数据,发现睡 前使用屏幕会使失眠的风险增加59%, 平均减少24分钟的睡眠时间。研究结 果发表在最新《精神病学前沿》杂志上。 研究指出,尽管许多人担心社交媒 的屏幕使用对睡眠影响是相似的。这 意味着,屏幕使用的总时长,而非具体 类型,才是影响睡眠的关键因素。屏幕 使用可能通过4种方式影响睡眠:通知 打扰、占用本应用于休息的时间、延长 人睡所需时间以及屏幕发出的光抑制

他们睡前使用屏幕的习惯,包括使用的 时长和活动类型(如看节目、玩游戏、浏 览社交媒体等),以及他们的睡眠模式 和质量问题。结果显示,无论参与者 的屏幕活动类型是什么,只要增加了 睡前一小时的屏幕使用时间,就会相 应地增加失眠的风险,并减少实际睡

因屏幕使用而遭受睡眠问题的人尝试 减少夜间屏幕使用时间,尤其是在睡 觉前30到60分钟内完全停止使用屏 幕。如果必须使用屏幕,建议禁用通 知以减少夜间被打扰的可能性。这一 调整有助于提高睡眠质量,进而促进

科技日报

吃黑芝麻能使白发变黑?

市场上琳琅满目的黑芝麻类食品, 已成为不少人眼中的养生必备。特别 是"吃黑芝麻养发"的说法,更让人们对 其产生了"逆转白发"的期盼。然而,吃 黑芝麻并不能拯救白发。

头发颜色由它说了算

毛发颜色是由毛囊中的黑色素细 胞决定的。正常情况下,毛囊中的黑 素细胞分泌黑色素(真黑色素、褐黑 同颜色。这种分泌功能受遗传、压 力、年龄增长、疾病、营养状况等因 素影响,不同个体毛发颜色的深浅

在上述因素的影响下,黑色素细胞 功能会不同程度受损、衰退或死亡,进 而出现毛发变白,一旦毛囊停止生成黑 色素,毛发变白便不可逆转。

由此看出,毛发黑色素生成的关键 是毛囊功能。如果毛囊的黑色素细胞 只是受损没有死亡,通过补充营养,毛 发颜色可以恢复;一旦毛囊中的黑色素 细胞死亡,就不会再产生黑色素。

黑芝麻确有养发作用

物质。其中维生素E具有抗氧化作用。 可延缓毛囊老化;铜、铁在其他营养素 协同下参与黑色素合成;不饱和脂肪酸 和蛋白质为头发提供营养,改善干枯

因此,适量进食黑芝麻可辅助改善 头发光泽和韧性。



靠吃逆转白发有难度

虽说吃黑芝麻能养发,但其并不能 让已衰退死亡的黑色素细胞再生,也就 不能逆转白发。白发成因复杂,单一食 物无法解决遗传、衰老等根本问题。

为避免过早出现白发,要保持膳食 均衡,尤其注意蛋白质、维生素及矿物 质的均衡摄入。同时要减少毛发损伤,

避免频繁染烫、暴晒、过度拉扯,也要注 意减少熬夜、缓解压力。必要时,可咨 询专业医生。

北京青年报

脑机接口让实时意念"说话"有助失语者重拾流畅交流能力

可将大脑中言语活动实时转换成有声词 汇,即能让实时意念"说话"。该技术可以 帮助失语者重拾实时流畅交流的能力。

当前面向言语的脑机接口一般在 个人无声地尝试说话与计算机的有声 输出间会延迟几秒,无法实现流畅清晰 的交流。这会在聆听者与说话者之间 造成交流不畅和困扰。

美国加州大学旧金山分校和伯克

声脑机接口,并将它植入了一名47岁 四肢麻痹(四肢和躯干瘫痪)女性的大 脑,这名女性在一次卒中发作后已有18 年无法说话或发声。

研究人员让她在大脑中用意念讲 出包含1024个独特词汇的完整句子, 同时用她的脑活动训练了一个深度学 习神经网络,这些脑活动利用植入该患 者言语感觉运动皮质的电极进行记录。

随后,研究人员用该模型以80毫

的发声意图同步,再用受试者受伤前说 话片段训练的模型,生成模拟她声音的 音频。这个脑机接口还可以推广至该 受试者训练中没有接触过的词汇,研究 人员发现,该设备可以连续顺畅运作。

研究人员表示,虽然仍需对更多受 试者开展进一步研究,但该设备有望让 失语者更自然流畅地实时说话,可提高 他们的生活质量。

此前,我们也报道过多个将人脑活

动转化为语言的脑机接口技术,这些技术 让困于语言高墙内的人重获生命尊严,有 了实时沟通和交流的可能性。此次,科学 家发明了一种"意念翻译器",让失去语 言能力的受试者开口说话——设备读 取她的意识,将其翻译成能懂的语言, 解码时间可以与受试者的发声意图同 步。通过模拟患者此前说话的声音,机 器还能重现她的音色。用脑电波沟通 成为现实,未来或可帮助更多语言障碍 患者重建自然对话。 科技日报

总吃"哑巴亏"!预付式消费困局如何破?

宠物店突然宣布破产关闭,老板罗某失 联。会员们发现店铺未提前通知即停 业,且会员卡内余额无法退还,涉及金 额超20余万元。会员们尝试报案和投 诉,但遭遇维权困难,被告知需通过法 律程序解决。

卷款跑路、责任人失联、承诺服务 无法兑现……近年来,通过预付式消费 模式为群众提供服务的不少商家频频 出现问题,不仅损害了消费者权益,更 打击了社会消费信心,然而,预付式消 费模式已渗透生活各个场景,如何使这 种让商家回笼资金、让消费者享受优惠 的双赢模式变得更可持续,如何让消费 者"放心花钱",成为各方共同关注的话 题

商家套现跑路,重重陷阱防不胜防

类似宠物连锁这种用户需要提前 支付服务费用才能享受服务的预付式 消费模式并不鲜见,同时也是近年来消 费者投诉的重灾区。

2024年上海市消保委系统受理的 预付式消费相关投诉接近2万件,预付 卡退款等问题仍是"老大难";2024年 广西 12315 平台受理的预付式消费投 诉达1.2万件,其中超六成涉及"闭店跑 路"……

在黑猫投诉平台上,检索"预付费" 等关键词条,相关投诉超过3000条。 在最近的10件投诉中,得到解决的不 到一半。除了店铺经营主体变更"换马 甲"以外,也不乏门店关停、虚假宣传、 诱导消费导致的服务兑现难、消费者充 值后退卡难等问题,这些都是消费者的 痛点。

预付式消费对消费者来说,消费折 扣大、优惠多;对经营者而言,不仅能以 卡锁定客源,而且可以迅速回笼资金。 但因具有"先付费,后兑现"、消费周期 长、消费不连续等特点,预付式消费容

近段时间,成都多家鹿克星球潮流 易被不良商家利用。因此,在相关维权 过程中,举证难、周期长、成本高成为消 费者不得不面临的现实问题。

对外经贸大学法学院教授徐海燕 认为,在部分预付式消费模式中,商家 违约现象严重。有些商家为节约成本, 故意降低服务等级和标准、擅自单方面 变更服务内容、借故暂停服务、缩短服 务时长。商家履约的滞后性导致商家 独霸履约和违约的主动权,冻结了消费 者针对商家违约而本可行使的先履行 抗辩权、同时履行抗辩权和不安抗辩 权。消费者虽可追究商家违约责任,但 耗时费力,甚至得不偿失。

北京华资律师事务所律师张洪嘉 认为,部分商家会有意限制消费者权 益,限制退卡转卡等行为,如设置复杂 的前置条件,导致消费者权益受损,或 在合同中对自身义务约定较少或约定 不明,并增加商家提供服务主体可以更 换等条款。还有商家收到预付款后服 务质量下降严重,有些商家目标在于赚 取预付款,不注重服务质量,与宣传不 符,消费者体验很差,但是这种取证举 证都相对主观,较难审查。

"在接受商品或服务时,消费者要 保存相关票证和电子证据,以便在维权 时能就权利主张履行举证责任。消费 者应及时关注商家的经营动态和信用 状况,并在商家携款'跑路'之前及时行 权止损。"徐海燕说。

张洪嘉提醒广大消费者,消费时一 定要认真审核合同条款,确认合同内容 与自身的情况不存在冲突。如发生矛 盾纠纷,应及时收集保存证据,可以通 过投诉举报以及发起诉讼的方式维护 自身合法权益。

如何破局? 各地出实招儿

针对预付式消费中的"霸王条款" "退款难"等顽疾,今年3月14日,最高 法发布《最高人民法院关于审理预付式

消费民事纠纷案件适用法律若干问题 式领域资金监管; 的解释》(以下简称《解释》),无疑为消 费者在权益保护方面吃了一颗"定心 丸"。

针对预付式消费项目合同中常见 的"概不退款""退卡收取违约金"等不 平等条款,《解释》明确宣告其无效,明 确经营者不得通过格式条款加重消费

面对预付式消费合同文本或者记 录消费内容、次数、金额及预付款余额 等信息的证据通常由经营者控制,消费 者面临"举证难"的问题。《解释》第二十 五条规定,如果经营者控制上述证据却 无正当理由拒不提交,可以根据消费者 的主张认定争议事实。

张洪嘉表示,最高法关于预付式消 费《解释》的出台,对相关争议焦点的定 性进行了明确,能够有效统一各地法院 的裁判尺度,为消费者解决相关问题提 供更清晰明确的法律支持,也进一步规 范了商家的经营行为,有利于预付式消 费市场环境改善。该《解释》中,对于哪 些"霸王条款"消费者可以依法维权、哪 些可以确认条款无效进行了明确规定, 比如,收款不退、丢卡不补、约定单方变 更内容、限制转让、免除经营者责任等 情形,均为无效条款,消费者也有了更 权威可靠的法律保障。

除最高法发布《解释》给予消费者 更强有力的法律支持外,各地也在发力 破解预付式消费维权难的困局。

山东济南通过深入分析预付消费 的关键环节,兼顾商家与消费者双方利 益,打造出"政府推动、平台保障、银行 支持、商家积极、消费者满意"的预付消 费"信托式"监管平台"预付宝";

深圳市光明区在预付式监管方面 打造了"明信码"预付式监管治理"光明 样板"。通过多轮摸底建档,动态掌握 全区主体实现全量纳管,积极推进预付

宁波打造"放心充"消费服务平台, 2023年3月起正式运行并在全市范围 推广,引入预付式消费纠纷较集中的教 育培训等领域市场经营主体,累计交易 已超10万笔,涉及监管资金已超5000

张洪嘉认为,应当加快制定全国预 付式专项法规,最高法《解释》的出台, 能够规范全国统一裁判尺度,但也是在 民事诉讼的过程中,而诉讼成本相对较 高,费时费力,明明是商家的不法行为, 却导致消费者付出大量时间金钱成本 去解决问题。如果能出台专项法规,政 府监管就有了更加明确的依据,能够有 效管理预付式消费市场,在发生争议后, 消费者也能通过更加便捷的方式解决问 题,这对于优化市场环境、规范市场行 为、提振消费信心都有着重要意义。

徐海燕建议,应优化对预付式消费 模式的行政监管体系。当前,我国对预 付卡的监管体系存在多龙治水、多头监 管的现象,为消除监管盲区,根除监管 套利现象,建议建立以市场监管部门为 主、其他部门协同配合的信息共享、快 捷高效、无缝对接的协同监管合作机 制,并推进监管的法治化、专业化、智能 化和社会化。监管部门要遵循兴利除 弊的原则,推动预付式消费模式的透明 化、诚信化、法治化和可持续化。

有专家表示,虽然最高法和地方政 府都在不遗余力为保护消费者权益提 供更为全面的制度保障和创新举措,但 还是需要经营者坚守诚信底线,消费者 则应当增强风险意识,面对商家的"甜 言蜜语"不可盲目轻信、冲动而为,监管 部门更应强化资金监管与源头治理。 只有让搅局者无路可走,让守信者赢得 市场,才能真正实现"预付安心,消费放 心"。 中国妇女报

消费向新,活力无限

四川成都高新区,一家骑行友好公 园式商场,消费者可以骑着自行车在商

浙江杭州二次元街区,穿着各式二 次元服装的"吃谷"年轻人来来往往,仿 佛置身别样世界。

北京王府井,一家老牌商场变身妆 造旅拍店集中地,每天都有大批消费者进 去,成百上千的"公主""格格"出来……

玩法多样、场景融合、鲜活有趣,今 天的中国消费市场可谓五彩斑斓。而 由年轻人带动的这一波波消费新潮流, 更是丰富又灵动,给市场源源不断开拓 新空间,注入新活力。

2024年中国社会消费品零售总额 超过48万亿元,服务消费同样蓬勃发 在规模巨大、层次多元、纵深开阔 等传统优势之外,中国消费市场还涌动 一方面,理性消费和品质消费逐 渐取代旧的消费理念,升级提质成为不少 行业的主推方向,"质价比"越来越受推崇; 另一方面,年轻群体逐渐站上舞台中央,他 们重视悦己,更希望在消费过程中增长见 识、体悟文化、丰富社交、获得情绪价值。

因此,我们看到,消费动因更加多 样。年轻人出行远游并不一定奔着旅 游景区去,演出、赛事、美食都可以成为 奔赴一座城的理由,菜市场、老字号、书 店、社区等本地生活空间也能成为休闲 旅游的载体。一份情感共鸣,可能成为 下单理由;一套户外装备,可能彰显着

因此,我们看到,消费选择更加多 元。从"放青松"摆件到"好运兰"绿植, 在快节奏生活的当下,一些提供情绪价 值的创新产品越来越多出现在年轻人 的床前和桌头。从养生茶包到潮玩手 办,消费供给在持续创新;从非遗市集 到沉浸式文旅,各类消费场景加速向

这些跨界融合、灵活多变的新需 求、新业态,正是中国消费活力的写 照。而在庞大的人口基数之上,哪怕只 是百分之几、千分之几的需求,仍然意 味着可观的市场空间和十足的生意机 会,这又为"新潮"涌动带来丰沃土壤 为供给创新带来源源动力。

还记得最早的"国潮"吗? 几年前 市场上轻轻刮起"国潮"风,国货潮牌 中式穿搭、国潮美妆渐渐走红,而今天 从服装、美妆、护肤、日化到潮玩、动漫 演出、时尚、旅行,国潮元素走入消费的 千行百业,在一次次创新接力中不断扩 展内涵、深入生活,开辟实实在在的市 场空间。这些,充分彰显着消费向新,

多奈单抗注射液全国首方开出 阿尔茨海默病治疗再添利器

全球首款每月仅需注射一次的阿 尔茨海默病治疗新药——多奈单抗注 射液,3月31日在首都医科大学宣武医 院暨国家神经疾病医学中心成功开出

阿尔茨海默病会致使记忆力与其 他认知功能渐进式衰退,是致命疾病, 当下有效治疗手段极为匮乏。近年来, 得益于诊断技术进步和机制研究的突 破,阿尔茨海默病治疗领域曙光初现。

经大量研究证实,大脑中淀粉样蛋 白斑块的过度积聚与阿尔茨海默病 (AD)相关的记忆及思考问题存在因 果关联。多奈单抗注射液作为一款靶 向 AD 病理蛋白——β 淀粉样蛋白 (Aβ)的抗体药物,其作用机制具有高 度特异性。它能精准地与大脑中沉积 的β淀粉样蛋白相结合,激发身体自身 的清除机制,促使过度积聚的淀粉样蛋 白斑块得以有效清除,从而对阿尔茨海 默病的病情进展起到显著的减缓作用。

"多奈单抗是目前唯一在中国获 批,且在说明书中明确建议淀粉样蛋白 斑块清除后可停止治疗的淀粉样蛋白 靶向治疗药物。"宣武医院常务副院长 唐毅说,宣武医院始终深耕阿尔茨海默 病防治领域,以推动前沿研究与创新疗 法为己任。医院已牵头开展了30余项

临床试验,是多奈单抗注射液III期临 床试验的中国牵头单位。"阿尔茨海默 病防治,永不言迟。我们希望能够为阿 尔茨海默病患者提供更多早期干预的 机会,扩大早期精准诊断和创新疗法的

对于多奈单抗的临床应用效果,神 经疾病高创中心主任贾建平教授介绍: '研究显示,66%的患者在多奈单抗治 疗1年内实现了淀粉样蛋白清除,依据 治疗建议停止用药。关键性三期研究 表明,多奈单抗减缓了最高达35%的 认知和功能衰退。针对疾病更早阶段 受试者,多奈单抗在18个月内降低了 最高达39%的疾病进展风险。与此同 时,多奈单抗用药便捷,每4周输注一 次,降低了患者因频繁输注带来的住院 困扰,提升了治疗依从性。"

合神经科学和老年医学领域的优势力 量,围绕阿尔茨海默病及相关认知障碍 疾病的发病机制、早期诊断和早期干预 开展高水平研究,建设全国认知障碍诊 疗专科体系,推进落实国家老龄健康需

羽衣甘蓝饮品爆火! 医生提醒:这些人要慎喝

近日,羽衣甘蓝饮品风靡各大茶饮 店,部分商家宣称这些"纯天然"蔬菜饮 品具有显著的纤体效果。喝羽衣甘蓝 饮品减肥靠谱吗?长期饮用是否存在 健康风险?

羽衣甘蓝饮品热销 真有奇效还 是营销噱头?

记者走访了多家茶饮门店发现,不 少商家推出了羽衣甘蓝相关饮品,价格 基本在20元以上。商家在产品介绍中 都备注了"轻负担""纤体""轻盈"等字 眼,让人直接联想到饮品有减脂瘦身效 果,赢得不少消费者青睐。

某连锁茶饮店内显眼位置摆放着 羽衣甘蓝饮品海报,店员介绍,这款饮 品用新鲜羽衣甘蓝搭配苹果、橙子等水 果榨汁,主打"低卡轻负担"。

另外一家茶饮店负责人表示,店里 的羽衣甘蓝饮品是和苹果、凤梨、柠檬 等水果一起榨成果蔬汁售卖,主打健康 新鲜。"这款产品采用新鲜的羽衣甘蓝 叶,经过特殊工艺处理,保留了天然的 营养成分,自推出以来就备受欢迎。'

羽衣甘蓝相关的饮品以绿色为主 色调,有些会配上多种水果和酸奶。有 消费者表示:"看到有瘦身、排毒、纤体 等字眼,就想尝试一下。"也有消费者表 示:"包装上显示有羽衣甘蓝、苹果、凤 梨、柠檬等,喝起来酸酸甜甜的,喝完后 饱腹感挺强,但感觉没有减肥功效,果 糖比较多。

记者发现,这些饮品下单时可以选 择甜度,由于羽衣甘蓝口感苦涩,商家 推荐的甜度大都是七分糖。

吴女士向记者表示:"减肥只是一 个商业噱头,感觉它还是像饮料。"

蔬菜饮料真能瘦身排毒? 当心越

广州医科大学附属第二医院营养 科主任邓宇虹表示,羽衣甘蓝膳食纤维 含量高,热量低,被誉为超级蔬菜,食用 后有较强的饱腹感,但有一点苦。

虽然是健康的蔬菜,但邓宇虹认 为,"纤体、轻盈"等产品宣传语很容易 对消费者产生误导。"羽衣甘蓝有点苦, 为了改善口感,商家会往里面添加白砂 糖、蔗糖、牛油果、食品添加剂等,这样

热量更高,不仅减不了肥,还会增肥。" 有营养专家解释,茶饮门店现做的 话,都会将羽衣甘蓝切碎榨汁,膳食纤 维和营养素会流失很多。"像维生素、抗 氧化成分确实会榨到汁里边,但是榨完 汁以后,很多纤维、矿物质就没有了。 很多蔬菜榨汁后都不好喝,都需要加 奶、糖等调味。最后决定你拿到的饮料 健不健康,并不在于那一点蔬菜汁,而 是加了多少其他成分。"

医生解读:羽衣甘蓝并非人人都适

在营养专家看来,想健康减肥,仅 仅靠吃羽衣甘蓝是做不到的。

"当我们说一种蔬菜能减肥,不管 是羽衣甘蓝还是其他蔬菜,是指你吃了 它就减少了其他食物的摄入,总体上少 摄入了热量,通过这个方式有助于减 肥。并不是说它像药一样,在其他生活 方式不变的情况下,吃了就能减肥。这 个不仅羽衣甘蓝做不到,别的食物也做

邓宇虹提醒,即使有减肥瘦身的需 求,也不建议天天吃羽衣甘蓝,有些人 群也不适合长期食用。

"羽衣甘蓝中的维生素 K 含量比较 高,维生素 K 有凝血作用,如果病人有 心脏病,长期大量食用羽衣甘蓝,会产 生抗药性。如果有甲亢或甲减,长期大 量食用,会导致甲状腺素对碘的吸收。" 邓宇虹解释。

同时有律师表示,商家有义务如实 标注饮品的成分、热量及添加剂,如果 商家通过模糊的话术或者是虚假的标 签掩盖高糖、高热量,会侵犯消费者的 知情权。

央视新闻微信公众号